

[首页](#) >> [社科关注](#) >> [本网原创](#)

第七届中国仲裁周西部论坛西安专场在西北政法大学举行

2019年11月03日 18:02 来源：中国社会科学网 作者：陆航

字号

[打印](#) [推荐](#)

中国社会科学网西安讯（记者 陆航）当前“一带一路”建设已步入务实合作阶段，沿线国家的人员、项目、资金等往来频繁，由此产生的法律需求也日益凸显。11月3日，中国国际经济贸易仲裁委员会、北海仲裁委员会/北海国际仲裁院、兰州大学法学院、西北政法大学经济法学院、西北师范大学法学院、甘肃天释律师事务所联合举办，兰州大学法学院“一带一路”法律研究与服务中心、兰州大学法学院法学教育和实训管理中心、中国国际经济贸易仲裁委员会丝绸之路仲裁中心、西北政法大学“长安与罗马”法治研究中心承办的第七届中国仲裁周西部论坛西安专场活动在西北政法大学举行。中国人民大学教授赵秀文，中国国际私法学会副会长、中国政法大学教授杜新丽，西北政法大学经济法学院教授强力，同来自国内高校和政府机构及大型涉外企业法律事务部门专家代表共90余人，围绕“一带一路”商事仲裁的发展与机遇展开交流。西北政法大学经济法学院院长义海忠，中国国际经济贸易仲裁委员会丝绸之路仲裁中心秘书长助理蒋红梅，北海仲裁委员会主任、北海国际仲裁院院长钟宏先后致辞。西北政法大学经济法学院副院长王莹莹主持开幕式。

历史上的“丝绸之路”正是从长安出发，而西北政法大学立足西安，面向世界，在服务国家西北地区稳定与发展，以及商事活动与商事市场等需要中，一直冲锋在前。西北政法大学经济法学院院长义海忠在致辞中表示，作为“一带一路”的倡议国与主要投资国，如何在国际潮流中追赶变化、抓住变化、主导变化，是中国需要解决的问题。在做大、做强、做好“丝绸之路”商事活动的过程中，难免衍生出商事纷争，商事纷争多元化的化解路径为商事仲裁提供了广阔的空间。目前，中国与“一带一路”周边国家的国际商事仲裁的运用越来越广泛，西北政法大学经济法学院愿意以一种真切的合作态度，在国际商事法学领域、特别是在丝绸之路国际商事仲裁法学研究领域开展长久的、系统的、有针对性的合作研究，从不同的学科、不同的专业、不同的视角、不同的观点来探讨“一带一路”商事仲裁的发展与机遇，让“中国仲裁周论坛”在国际商事仲裁领域的研究成果如同陆上丝绸之路从西北部踏出一样，成为全国领先。

仲裁、调解、诉讼是解决跨境争议的三驾马车。其中，仲裁凭借其专业性、中立性、灵活性、保密性、一裁终局等诸多优势得到了更多市场主体的认可，不仅满足了市场主体对纠纷解决方式的多元化需求，而且降低了争议解决成本，成为了国际商事领域的通用方式。中国仲裁事业也伴随着改革开放获得了蓬勃的发展，成为了国内商事争端解决领域的后起之秀。中国国际经济贸易仲裁委员会丝绸之路仲裁中心秘书长助理蒋红梅表示，1986年中国加入《纽约公约》是中国仲裁史上一大标志性事件，使得中国仲裁机构的裁决可以在全世界范围内普遍得到承认和执行，为中国仲裁机构走向世界打开了大门，在国际商事仲裁领域拥有了话语权和主动权。如今，“一带一路”又给中国仲裁事业的发展提供了一个良好的契机，西北地区作为“陆上丝绸之路”沿线区域，拥有独特的区位优势，面对这样前所未有的机遇和挑战，多元化商事争端解决机制作为必不可少的配套机制就显得尤为重要。在此背景下，中国国际经济贸易仲裁委员会于2017年9月在古丝绸之路的起点——西安成立了中国国际经济贸易仲裁委员会丝绸之路仲裁中心，作为中国国际经济贸易仲裁委员会的直属派出机构，和中国国际经济贸易仲裁委员会适用相同的《仲裁规则》和《仲裁员名册》，受理各类国内外经济贸易纠纷，就近为西北地区以及“一带一路”沿线国家商事主体提供优质高效的仲裁法律服务。中国国际经济贸易仲裁委员会丝绸之路仲裁中心在中国国际经济贸易仲裁委员会的领导和支持下，积极调动中国国际经济贸易仲裁委员会国际国内的专家资源，充分发挥公共法律服务功能，建立健全多元化商事纠纷解决机制，并为持续优化西北地区法治化营商环境发挥积极作用。我们希望将中国国际经济贸易仲裁

委员会的独特优势、丰富经验、业务资源与当地经济市场相结合，就近为西北地区的市场主体提供国际一流、优质高效、公平公正的仲裁服务和相关法律服务，努力发挥仲裁在“一带一路”争议解决机制中的重要作用，促进“一带一路”沿线地区、国家的争议高效解决，在仲裁服务各方面做到与时俱进，与国际接轨，为国内外民商事活动提供更全面更有力的保障。

“一带一路”建设实施到哪里，我们的仲裁法律服务就应该到哪里。北海仲裁委员会主任、北海国际仲裁院院长钟宏介绍，北海仲裁立足于“一带一路”重要门户城市和“向海”独特的区位优势，致力创建广西仲裁的国际化品牌，努力打造中国一流的商事争端解决平台。北海仲裁始终坚持“走出去与请进来”相结合，用开放创新、合作共赢的发展模式在新加坡设立“北海亚洲国际仲裁中心”，努力在越南、印度、加拿大等国设立仲裁分支机构，为“一带一路”参与国提供一个双方当事人都共同受益的多元化纠纷解决平台。北海国际仲裁院希望通过本次论坛活动，本着开放合作共赢的原则，加强与各高等院校仲裁法学教育和各地仲裁机构的交流与合作，借助“中国仲裁周”活动的宣传推广，进一步提升北海国际仲裁院的管理和服务能力，共同为“一带一路”深入推进和高质量发展做出更大贡献。

据悉，作为中国仲裁领域的年度盛会，中国仲裁周致力于营建一个全国性、国际性、开放性的宣传、交流、研讨平台。自2013年首届中国仲裁周举办以来，中国仲裁周已成功举办六届。依托专业化的背景，凭借国际化的视野，中国仲裁周对促进中国仲裁事业的发展，推动中国仲裁制度的革新，提升中国仲裁品牌的影响做出了积极的努力。

作者简介

姓名：陆航 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：齐泽垚）

相关文章